
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
SEKRETARIAT
ZESPÓŁ REALIZACJI
BADAŃ

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

621 - 07 - 57,  628 - 90 - 17

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

CBOS

INTERNET: http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/125/99

STOSUNKI W KOALICJI I POSTULATY WOBEC RZĄDU

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, SIERPIEŃ ’99



STOSUNKI W KOALICJI I POSTULATY WOBEC RZĄDU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (110), 7-13 lipca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1055)

CBOS

!"W opinii społeczeństwa większy wpływ na politykę rządu ma AWS

(33%) niż UW (22%). Oznacza to jednak przypisywanie Unii

Wolności większego wpływu niż w lutym ‘99. Wówczas 48%

badanych sądziło, że większy wpływ na politykę rządu ma AWS,

a  tylko 15% - że UW.

"
!"W stosunku do lutego zmalała (z 65% do 58%) liczba respondentów

uważających, że między ugrupowaniami tworzącymi koalicję rządową

występują różnice poglądów na najważniejsze sprawy kraju. Mimo to

współpraca w ramach koalicji postrzegana jest obecnie nieco gorzej

niż w  lutym. Jako dobrą ocenia ją 21% badanych (wówczas 26%),

natomiast jako złą - 54% (tyle samo, co poprzednio).

"
!"Jedynie 5% ankietowanych jest zdania, że polityka obecnego rządu nie

wymaga zmian, a dalsze 21% uważa, że powinna się zmienić, ale

w  niewielkim stopniu. Natomiast ponad połowa (56%) badanych

oczekuje zdecydowanej zmiany polityki rządu.

CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU:
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W Sejmie III kadencji największy klub poselski ma, jak wiadomo, AWS, które to

ugrupowanie tworzy koalicję rządową z UW. Toteż w opinii społeczeństwa obecny gabinet

jest bardziej awuesowski niż unijny. Jedna trzecia badanych sądzi, że większy wpływ na

politykę rządu ma AWS, nieco ponad jedna piąta - że UW1.

Tabela 1

Jak Pan(i) sądzi, które z ugrupowań koalicyjnych - Wskazania respondentów według terminów badań
AWS czy UW - ma większy wpływ na politykę rządu? II ‘98 II ‘99 VII ’99

w procentach

AWS 45 48 33

UW 15 15 22

Oba ugrupowania mają mniej więcej taki sam wpływ 22 21 24

Trudno powiedzieć 18 16 21

Trzeba jednak podkreślić, że w ciągu minionego półrocza wzrósł (o 7 punktów)

odsetek osób przekonanych, iż „mniejszy” z koalicjantów, Unia Wolności, ma większy wpływ

na politykę rządu.

Postrzeganie podziału faktycznych wpływów między dwoma ugrupowaniami

koalicyjnymi jest zróżnicowane w zależności od sympatii partyjnych respondentów. Również

odmiennie w  poszczególnych elektoratach kształtują się zmiany poglądów na ten temat

w  stosunku do lutego ‘99.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (110) przeprowadzono w dniach od 7 do 13 lipca ‘99 na liczącej
1055 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Tabela 2

Jak Pan(i) sądzi, które z ugrupowań koalicyjnych - AWS czy UW - ma większy wpływ
na  politykę rządu?

Potencjalne
elektoraty
ugrupowań

AWS UW Oba ugrupowania
mają mniej więcej

taki sam wpływ

Trudno powiedzieć

politycznych II ‘99 VII ’99 II ’99 VII ’99 II ’99 VII ’99 II ’99 VII ’99

w procentach

AWS 43 39 17 19 33 33 7 9

PSL 59 29 22 41 5 19 14 11

SLD 62 50 16 24 13 16 9 9

UW 56 54 7 19 34 25 3 2

Nie zamierzający
głosować 41 25 14 17 22 25 23 32

 Opinie dotyczące wpływu ugrupowań koalicyjnych na politykę rządu stosunkowo

najmniej (różnice wskazań w granicach błędu statystycznego) zmieniły się wśród zwolen-

ników AWS. Natomiast przekonanie o większym wpływie UW szczególnie silnie wzrosło

(z  22% do 41%) w elektoracie PSL. Obecnie wśród sympatyków tego ugrupowania znacznie

przeważa pogląd, iż Unia Wolności ma większy niż AWS wpływ na politykę obecnego

gabinetu. Ma to zapewne związek ze szczególnie negatywną opinią PSL i jego społecznej

bazy o polityce gospodarczej rządu2, która kojarzona jest przede wszystkim z  przywódcą

UW, wicepremierem Leszkiem Balcerowiczem. Trzeba bowiem dodać, że mieszkańcy wsi są

jedyną grupą społeczną niemal równie często wskazującą UW, jak i AWS jako ugrupowanie,

które ma większy wpływ na politykę rządu3.

Przekonanie o decydującym wpływie UW wzrosło także wśród zwolenników tej

właśnie partii, jak również, choć w mniejszym stopniu, w elektoracie opozycyjnego SLD.

Natomiast wśród „bezstronnych obserwatorów”, czyli tych, którzy nie popierają żadnego

ugrupowania i nie zamierzają brać udziału w wyborach, znacznie zmalało przeświadczenie, że

większy wpływ na politykę rządu ma AWS, wzrosła natomiast liczba osób nie mających

zdania na ten temat.

                                                
2 Por. komunikaty CBOS „Nastroje społeczne w lipcu”, „Stosunek do rządu i instytucji politycznych w lipcu”
lipiec ‘99.
3 Patrz tabele aneksowe.
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W stosunku do lutego zmniejszyła się (z 65% do 58%) liczba badanych wyrażających

przekonanie, że między ugrupowaniami tworzącymi koalicję rządową występują różnice

opinii na temat najważniejszych spraw kraju.

Tabela 3

Koalicję rządową tworzą obecnie AWS i UW. Czy, Wskazania respondentów według terminów badań
Pana(i) zdaniem, ugrupowania te różnią się w swoich
poglądach na najważniejsze sprawy kraju czy też nie? II ‘98 II ‘99 VII ’99

w procentach

Zdecydowanie się różnią 15 20 17

Raczej się różnią 47 45 41

Raczej się nie różnią 16 14 16

W ogóle się nie różnią 2 3 3

Trudno powiedzieć 20 18 23

O tym, że ugrupowania koalicyjne różnią się w poglądach na najistotniejsze sprawy,

mniej więcej w jednakowym stopniu przekonani są zarówno zwolennicy AWS (73%), jak

i  sympatycy UW (70%), a także potencjalni wyborcy partii opozycyjnych - SLD (70%) i PSL

(69%). Na różnice w tym względzie między partiami koalicyjnymi rzadziej natomiast

wskazują osoby bierne politycznie (49%), gdyż znaczna ich część nie ma wyrobionej opinii

w  tej sprawie (33%).

Postrzeganie różnic poglądów między ugrupowaniami tworzącymi koalicję rządową

zależy w znacznym stopniu od wykształcenia badanych. Niemal jedna trzecia osób

z  wykształceniem podstawowym i jedna czwarta z zasadniczym zawodowym nie ma zdania

na ten temat. Im wyższy poziom wykształcenia ankietowanych, tym częstsze przekonanie, że

koalicjanci różnią się w swoich opiniach na najważniejsze sprawy kraju. Wśród badanych

z  wyższym wykształceniem aż trzy czwarte jest zdania, że między AWS i UW występują

różnice poglądów. Natomiast brak takich różnic wskazują zbliżone odsetki ankietowanych

niezależnie od poziomu wykształcenia.
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W ciągu ostatniego półrocza nieco pogorszyła się ocena współpracy między

ugrupowaniami w ramach wspólnej koalicji rządowej. Nadal ponad połowa badanych

postrzega tę współpracę jako złą, natomiast o 5 punktów zmniejszył się odsetek osób

oceniających ją dobrze.

Tabela 4

Jak Pan(i) ocenia, czy współpraca między AWS i UW Wskazania respondentów według terminów badań
w ramach wspólnej koalicji rządowej układa się dobrze
czy też źle? II ‘98 VI ‘98 II ‘99 VII ’99

w procentach

Dobrze 45 22 26 21

Źle 36 46 54 54

Trudno powiedzieć 19 32 19 25

Podobnie jak w przypadku różnic poglądów między koalicjantami, im niższy jest

poziom wykształcenia ankietowanych, tym trudniej im ocenić, jak układa się współpraca

między AWS i  UW. Interesujące jednak, że niezależnie od poziomu wykształcenia ponad

połowa badanych ocenia ją źle. Natomiast im wykształcenie respondentów wyższe, tym

częściej współpraca między koalicjantami oceniana jest dobrze, mimo iż, jak wskazaliśmy

poprzednio, w tym samym kierunku wzrasta jednocześnie przekonanie o różnicach poglądów

między nimi.

Tak jak przed sześcioma miesiącami, zwolennicy partii tworzących rząd lepiej

oceniają ich współpracę niż elektoraty ugrupowań opozycyjnych oraz osoby nie zamierzające

głosować. W stosunku do lutego ocena współpracy koalicjantów w znaczący sposób

pogorszyła się jedynie wśród zwolenników PSL oraz badanych biernych politycznie.

Tabela 5

Jak Pan(i) ocenia, czy Potencjalne elektoraty ugrupowań politycznych
współpraca między AWS
i UW w ramach wspólnej

AWS UW PSL SLD Nie zamierza-
jący głosować

koalicji rządowej układa
się dobrze czy też źle?

II ’99 VII ’99 II ’99 VII ’99 II ’99 VII ’99 II ’99 VII ’99 II ’99 VII ’99

w procentach

Dobrze 43 42 40 41 23 18 21 18 22 15

Źle 43 44 53 49 58 76 69 69 53 51

Trudno powiedzieć 15 15 7 10 19 6 10 13 25 34
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Mimo przeważającej opinii, że współpraca między AWS i UW w ramach wspólnej

koalicji rządowej układa się źle, stosunkowo niewielka część badanych przewiduje rychły

upadek rządu.

CBOS
RYS. 1. W POLSCE PO ROKU ’89 CO JAKIŚ CZAS ZMIENIAJĄ SIĘ RZĄDY. OBECNY RZĄD

POWOŁANO W PAŹDZIERNIKU ’97. JAK PAN(I) SĄDZI, JAK DŁUGO SIĘ ON UTRZYMA?

���
���
���
�������
�������
���
�������
����

20%

28%

8%

19%

25%

Do roku 

Dłużej niż dwa lata 

Nie dłużej 
niż pół roku 

Trudno 
powiedzieć

Rok, dwa lata 

Szybkiego upadku obecnego gabinetu spodziewają się przede wszystkim zwolennicy

PSL - stronnictwa najbardziej krytycznego wobec rządu. Natomiast o tym, że gabinet Jerzego

Buzka utrzyma się do końca kadencji obecnego Sejmu, przekonani są głównie zwolennicy

ugrupowań tworzących rząd. Przewidywania badanych dotyczące trwałości rządu mają więc

w znacznej mierze życzeniowy charakter, nie wynikają zaś z oceny sytuacji politycznej.

Tabela 6

Jak Pan(i) sądzi, jak długo utrzyma się obecny rząd?

Potencjalne elektoraty
ugrupowań politycznych

Nie dłużej niż
pół roku

Do roku Rok, dwa lata Dłużej niż dwa
lata

Trudno
powiedzieć

w procentach

AWS 1 12 22 52 13
UW 3 9 25 52 11
PSL 18 23 18 30 11
SLD 9 29 23 25 14
Niezdecydowani 6 17 10 18 49
Nie zamierzający
głosować 10 17 18 21 34
V Cramera=0,197
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Jedynie niewielki odsetek (5%) badanych uważa, iż rząd nie powinien zmieniać swojej

polityki. Ponad połowa respondentów oczekuje zdecydowanej zmiany polityki obecnego

gabinetu, a dalsze 21% niewielkich zmian. Za zdecydowaną zmianą polityki rządu opowiada

się nawet ponad jedna trzecia jego zwolenników.

CBOS
RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU:
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Tabela 7

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu powinna:

Stosunek do rządu zdecydowanie się
zmienić

zmienić się, ale
w niewielkim stopniu

pozostać bez zmian Trudno powiedzieć

w procentach

Zwolennicy 36 43 11 10

Przeciwnicy 80 9 2 9

Obojętni 51 18 3 28

Trudno powiedzieć 30 5 5 59

V Cramera=0,306 

Zdecydowanej zmiany polityki rządu Jerzego Buzka najczęściej oczekują, co

zrozumiałe, zwolennicy partii opozycyjnych, ale także znaczna część, bo ponad jedna trzecia,

wyborców ugrupowań koalicji rządowej. Interesujące, że w tej sprawie sympatycy AWS i UW

są zgodni. Trzeba jednak podkreślić, że odsetek osób postulujących zmiany w polityce rządu -

zdecydowane i niewielkie łącznie - jest wyraźnie większy w elektoracie UW niż AWS. Za

zdecydowaną zmianą polityki rządu opowiada się także dwie piąte osób o niewykrystalizowa-

nych sympatiach partyjnych oraz ponad połowa nie zamierzających brać udziału w wyborach.
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Tabela 8

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu powinna:

Potencjalne elektoraty
ugrupowań politycznych

zdecydowanie się
zmienić

zmienić się, ale
w niewielkim stopniu

pozostać bez
zmian

Trudno
powiedzieć

w procentach

AWS 35 38 19 8

UW 34 48 16 2

PSL 79 15 2 4

SLD 74 18 0 8

Niezdecydowani 41 17 3 38

Nie zamierzający głosować 55 16 4 25

V Cramera=0,236

Badanych, którzy są zdania, że polityka rządu powinna się zmienić (zarówno

zdecydowanie, jak i w niewielkim stopniu), zapytaliśmy4, w jakich dziedzinach przede

wszystkim powinna ona ulec zmianie.

CBOS

Dziedziny Wskazania wśród ogółu
badanych

Polityka wobec wsi i rolnictwa 20%

Zatrudnienie, walka z bezrobociem 20%

Polityka gospodarcza ogólnie 20%

Opieka zdrowotna (w tym krytyka reformy służby zdrowia) 12%

Polityka socjalna, opieka nad najbiedniejszymi itp. 11%

Polityka w zakresie szkolnictwa i oświaty (w tym krytyka reformy) 8%

Ogólnikowe wypowiedzi dotyczące materialnych warunków życia, stopy życiowej
społeczeństwa 7%

Zarobki, płace - postulaty dotyczące większych, „godziwych”, „sprawiedliwych” płac 6%

Bezpieczeństwo publiczne, walka z przestępczością 4%

Polityka podatkowa 4%

Sprawy emerytów i rencistów 3%

Styl i sposób rządzenia 3%

„We wszystkich dziedzinach”, „wszystko powinno się zmienić” itp. ogólne
stwierdzenia

3%

Polityka mieszkaniowa, budownictwo 2%

Zaprzestanie wyprzedaży majątku narodowego i inne krytyczne uwagi o prywatyzacji 2%

Polityka wobec przemysłu 2%

Poprawić, przeanalizować reformy, ogólna krytyka reform 2%

                                                
4 Było to pytanie otwarte, a więc takie, na które badani sami formułowali odpowiedzi, bez żadnej sugestii.
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Poza ogólnym postulatem zmiany polityki gospodarczej, zmierzającej do poprawy

stanu gospodarki kraju, badani wskazują w zasadzie dwie konkretne dziedziny, w których

polityka rządu powinna się zmienić. Są to sprawy wsi i rolnictwa oraz walka z bezrobociem.

Ankietowani oczekują także od rządu większego wyczulenia na problemy ludzi

najbiedniejszych. Te sprawy można więc uznać za najczęściej obecnie wskazywane przez

społeczeństwo jako wymagające szybkiego rozwiązania.

Całkowicie spontaniczne wypowiedzi ankietowanych świadczą, że reforma ochrony

zdrowia i reforma oświaty, mimo iż budzą duże emocje, to jednak stosunkowo rzadko

zaliczane są do najważniejszych spraw wymagających korekty.

Takie dziedziny, jak: górnictwo, hutnictwo, transport i komunikacja (w tym stan dróg),

ochrona środowiska wskazało mniej niż 2% ogółu badanych. Warto wspomnieć, że wśród

sporadycznie wymienianych dziedzin znalazły się także reforma ubezpieczeń społecznych

i  reforma administracyjna, prywatyzacja, polityka zagraniczna.

Mimo że blisko połowa badanych jest zdania, iż rząd Jerzego Buzka utrzyma się co

najmniej rok lub dłużej, to jednak tylko jedna czwarta (24%) uważa taką sytuację za

optymalną. Równie liczna grupa natomiast sądzi, że lepszym wyjściem byłoby rozwiązanie

się parlamentu i rozpisanie nowych wyborów.

CBOS
RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W OBECNEJ SYTUACJI LEPIEJ BYŁOBY, GDYBY:
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Za tym, aby władzę sprawował nadal rząd Jerzego Buzka, zdecydowanie częściej niż

inni opowiadają się badani z wyższym wykształceniem, należący do kadry kierowniczej

i  inteligencji, przede wszystkim zaś określający swoje poglądy polityczne jako prawicowe.

Natomiast za nowymi wyborami najczęściej optują rolnicy, a także badani o poglądach

lewicowych. Ci ostatni niemal równie często sądzą, że w obecnej sytuacji lepiej byłoby, gdyby

władzę przejęła inna koalicja wyłoniona z obecnego parlamentu.

Tabela 9

Czy, Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji lepiej byłoby, gdyby:

Potencjalne
elektoraty
ugrupowań
politycznych

władzę sprawo-
wał nadal rząd
Jerzego Buzka

powstał nowy
rząd koalicji
AWS-UW

władzę przejęła
inna koalicja

rządowa wyło-
niona z obecnego

Sejmu

parlament się
rozwiązał

i  rozpisano
nowe wybory

Trudno
powiedzieć

w procentach

AWS 62 24 3 2 9

UW 53 22 14 3 8

PSL 20 8 19 41 12

SLD 12 9 33 36 9

Niezdecydowani 13 3 14 20 49

Nie zamierzający
głosować 18 9 11 26 35

V Cramera=0,266

Najwięcej zwolenników rozpisania nowych wyborów jest w potencjalnym elektoracie

PSL (41%), niewiele mniej - wśród wyborców SLD (36%). Natomiast wyłonienie z obecnego

Sejmu innej koalicji cieszy się największym poparciem wśród sympatyków SLD (33%),

znacznie mniejszym - w elektoracie PSL (19%).

Osoby przekonane, że lepiej byłoby, aby powstała inna koalicja wyłoniona z obecnego

Sejmu, zapytaliśmy także, jaka to by miała być koalicja. Okazało się, że blisko połowa z nich

(7% ogółu badanych) uważa, że najlepiej by było, gdyby AWS samodzielnie utworzyła rząd.

Znacznie mniejszy odsetek (2% ogółu badanych) wskazał na koalicję SLD-PSL, a jeszcze

mniejszy (1%) - SLD-UW. Wśród pozostałych zwolenników odejścia od władzy obecnej

koalicji, ale bez rozpisywania nowych wyborów są tacy, którzy nie potrafili wskazać
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pożądanej przez siebie koalicji (2% ogółu) oraz wymieniali inne kombinacje, w tym

z  udziałem nieobecnej w parlamencie Unii Pracy, a także: „AWS i kogoś jeszcze”, „PSL

i  kogoś jeszcze”, „UW i  ktoś jeszcze”. Byli również i tacy, którym najbardziej

odpowiadałaby „koalicja wszystkich partii”, a więc znany z przeszłości model Frontu

Jedności Narodu. Stanowią oni jednak tylko 0,2% ogółu badanych.

Warto jeszcze dodać, że na koalicję z udziałem SLD bądź samą SLD wskazało

w  sumie około 6% badanych.

#

# #

W opinii społeczeństwa większy wpływ na politykę rządu ma AWS (33%) niż UW

(22%). Oznacza to jednak przypisywanie Unii Wolności większego wpływu niż w lutym.

Jednocześnie badani w mniejszym stopniu niż pół roku temu dostrzegają ujawnianie się

różnic w poglądach koalicjantów na najważniejsze sprawy kraju. Mimo to jednak współpraca

w ramach koalicji rządowej postrzegana jest nieco gorzej niż w lutym.

Ponad połowa badanych oczekuje zdecydowanej zmiany polityki rządu. Oczekiwania

te najczęściej artykułowane są jako ogólny postulat zmiany polityki gospodarczej, a także

polityki wobec wsi i rolnictwa oraz walki z bezrobociem. Dość często również dotyczą sfery

socjalnej, opieki nad najbiedniejszymi i poprawy sytuacji materialnej społeczeństwa.

Jednocześnie tylko co czwarty badany sądzi, że w obecnej sytuacji najlepiej byłoby,

aby władzę sprawował nadal rząd Jerzego Buzka, co dziewiąty zaś wolałby, aby ta sama

koalicja sformowała nowy rząd. Natomiast jedna czwarta ankietowanych jest zdania, że

najlepszym wyjściem byłoby rozwiązanie się parlamentu i rozpisanie nowych wyborów.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Jak Pan(i) sa ˛dzi, które z ugrupowan ´ koalicyjnych - AWS czy UW - ma
większy wpływ na polityke ˛ rza˛du? 1 - AWS; 2 - UW; 3 - Oba ugrupowania
mają mniej wie ˛cej taki sam wpływ

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 33 21 24 21 1055

Płeć
Mężczyz´ni 35 24 25 17 500
Kobiety 32 19 23 26 555

Wiek
18-24 lat 33 20 22 25 151
25-34 35 17 29 19 186
35-44 36 19 24 21 192
45-54 34 29 24 13 227
55-64 34 23 22 21 127
65 lat i wie ˛cej 27 21 20 33 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 22 25 29 396
Miasto do 20 tys. 39 23 19 19 134
20 - 100 tys. 33 22 29 17 210
101 - 500 tys. 44 18 23 15 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 41 24 18 17 129

Wykształcenie
Podstawowe 26 17 22 34 306
Zasadnicze zawodowe 33 20 28 20 286
Średnie 34 27 22 16 368
Wyższe 53 20 21 5 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 51 26 15 8 76
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 35 26 24 15 96
Pracownicy fiz.- umysł. 34 22 25 18 78
Robotnicy wykwalifikowani 34 26 26 13 124
Robotnicy niewykwalifik. 47 14 15 25 45
Rolnicy 24 19 21 36 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 37 29 23 11 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 28 23 21 28 130
Emeryci 27 21 24 27 184
Uczniowie i studenci 37 17 22 23 56
Bezrobotni 29 14 36 19 114
Gospodynie domowe i inni 35 14 16 34 53

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 41 24 22 14 102
sekt. pan ´stw.,publicznym 47 26 20 7 106
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 42 15 29 14 111
sekt. pryw. poza rolnict. 30 27 23 20 173
prywatnym gosp. rolnym 24 20 21 35 56

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 25 24 29 22 168
276 - 399 34 22 26 19 133
400 - 549 31 23 24 22 230
550 - 799 36 25 23 16 160
Powyżej 799 zł 46 24 17 12 144

Ocena własnych war. mater.
Dobre 38 22 21 19 203
Średnie 34 21 23 22 498
Złe 30 23 26 21 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 32 21 24 68
Raz w tygodniu 29 21 26 23 568
1-2 razy w miesia ˛cu 37 22 24 17 138
Kilka razy w roku 44 18 15 23 190
W ogóle nie uczestniczy 40 21 28 12 90

Poglą dy polityczne
Lewica 46 22 23 9 265
Centrum 33 24 24 18 278
Prawica 38 25 24 12 263
Trudno powiedziec ´ 15 14 23 48 250
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Tabela 2. Koalicję rządową tworzą obecnie AWS i UW. Czy, Pana(i) zdaniem,
ugrupowania te różnią się w swoich poglądach na najważniejsze
sprawy kraju czy też nie?

(%)

Różnią się Nie różnią Trudno Liczba
się powiedzieć osób

Ogół em 58 19 23 1053

Pł eć
Mężczyźni 61 24 15 500
Kobiety 55 16 29 553

Wiek
18-24 lat 51 25 24 151
25-34 61 18 21 186
35-44 58 21 21 192
45-54 64 17 19 226
55-64 59 21 21 127
65 lat i więcej 53 16 32 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 48 23 28 395
Miasto do 20 tys. 72 12 16 134
20 - 100 tys. 57 21 22 210
101 - 500 tys. 71 15 14 184
501 tys.i więcej mieszk. 56 19 26 129

Wykształ cenie
Podstawowe 46 22 31 305
Zasadnicze zawodowe 57 19 24 286
Średnie 65 18 18 368
Wyższe 74 17 9 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 69 20 10 76
Prac.umysł .niż.szczebla 67 17 17 96
Pracownicy fiz.- umysł . 64 19 18 78
Robotnicy wykwalifikowani 66 14 20 124
Robotnicy niewykwalifik. 59 20 21 45
Rolnicy 44 28 28 48
Pracujący na wł asny rach. 65 16 20 48

Bierni zawodowo
Renciści 55 19 26 130
Emeryci 56 17 27 184
Uczniowie i studenci 47 34 19 56
Bezrobotni 49 26 24 112
Gospodynie domowe i inni 52 6 41 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 74 20 6 102
sekt. państw.,publicznym 55 28 17 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 69 13 18 111
sekt. pryw. poza rolnict. 61 16 23 173
prywatnym gosp. rolnym 38 27 35 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 55 20 25 167
276 - 399 57 16 27 133
400 - 549 58 21 20 229
550 - 799 68 16 16 160
Powyżej 799 zł 73 16 11 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 62 20 18 203
Średnie 58 18 24 497
Zł e 56 22 23 350

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 56 26 18 68
Raz w tygodniu 55 20 25 566
1-2 razy w miesiącu 64 19 17 138
Kilka razy w roku 56 18 26 190
W ogóle nie uczestniczy 71 15 14 90

Poglądy polityczne
Lewica 69 21 11 265
Centrum 62 19 19 278
Prawica 65 24 11 263
Trudno powiedzieć 36 13 51 248
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Tabela 3. Jak Pan(i) ocenia, czy współ praca między AWS i UW w ramach
wspólnej koalicji rządowej ukł ada się dobrze czy też źle?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 54 25 1053

Pł eć
Mężczyźni 28 54 18 500
Kobiety 15 55 31 553

Wiek
18-24 lat 23 52 24 151
25-34 17 55 28 186
35-44 26 51 23 192
45-54 26 56 18 226
55-64 20 56 24 127
65 lat i więcej 13 54 33 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 52 31 395
Miasto do 20 tys. 23 57 20 134
20 - 100 tys. 23 57 20 210
101 - 500 tys. 21 57 22 184
501 tys.i więcej mieszk. 30 50 20 129

Wykształ cenie
Podstawowe 13 54 33 305
Zasadnicze zawodowe 21 54 25 286
Średnie 24 55 21 368
Wyższe 35 55 10 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 55 8 76
Prac.umysł .niż.szczebla 20 59 21 96
Pracownicy fiz.- umysł . 23 57 20 78
Robotnicy wykwalifikowani 21 56 23 124
Robotnicy niewykwalifik. 26 45 29 45
Rolnicy 20 52 28 48
Pracujący na wł asny rach. 21 60 20 48

Bierni zawodowo
Renciści 18 51 31 130
Emeryci 16 56 28 184
Uczniowie i studenci 32 48 20 56
Bezrobotni 20 55 25 112
Gospodynie domowe i inni 10 53 37 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 31 54 14 102
sekt. państw.,publicznym 28 60 12 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 24 54 22 111
sekt. pryw. poza rolnict. 20 55 25 173
prywatnym gosp. rolnym 15 52 33 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 11 64 25 167
276 - 399 19 57 24 133
400 - 549 25 48 27 229
550 - 799 26 58 16 160
Powyżej 799 zł 23 58 19 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 35 46 19 203
Średnie 21 52 27 497
Zł e 14 62 24 350

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 52 24 68
Raz w tygodniu 21 51 28 566
1-2 razy w miesiącu 18 62 19 138
Kilka razy w roku 21 56 23 190
W ogóle nie uczestniczy 23 60 17 90

Poglądy polityczne
Lewica 17 70 14 265
Centrum 25 56 19 278
Prawica 33 50 17 263
Trudno powiedzieć 9 41 50 248
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji lepiej był oby, gdyby: 1 - wł adzę sprawował
nadal rząd Jerzego Buzka; 2 - powstał nowy rząd koalicji AWS-UW; 3 - wł adzę przejęł a
inna koalicja rządowa wył oniona z obecnego parlamentu; 4 - parlament się rozwiązał
i rozpisano nowe wybory

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 24 11 16 24 24 1055

Pł eć
Mężczyźni 26 12 17 28 18 500
Kobiety 23 11 16 20 30 555

Wiek
18-24 lat 20 14 14 26 26 151
25-34 28 13 13 26 20 186
35-44 25 11 25 19 20 192
45-54 22 11 18 26 23 227
55-64 21 12 13 29 25 127
65 lat i więcej 29 6 13 17 35 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 8 13 29 31 396
Miasto do 20 tys. 30 14 20 16 19 134
20 - 100 tys. 29 12 16 23 20 210
101 - 500 tys. 21 11 24 22 22 184
501 tys.i więcej mieszk. 36 19 13 16 17 129

Wykształ cenie
Podstawowe 20 8 15 24 34 306
Zasadnicze zawodowe 20 12 14 29 24 286
Średnie 27 12 21 19 21 368
Wyższe 42 17 13 23 6 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 14 18 25 5 76
Prac.umysł .niż.szczebla 28 8 21 24 18 96
Pracownicy fiz.- umysł . 32 18 7 17 27 78
Robotnicy wykwalifikowani 21 12 21 26 20 124
Robotnicy niewykwalifik. 21 14 16 19 29 45
Rolnicy 16 8 18 32 25 48
Pracujący na wł asny rach. 34 12 11 28 15 48

Bierni zawodowo
Renciści 22 6 17 21 34 130
Emeryci 26 9 14 20 30 184
Uczniowie i studenci 21 18 17 25 19 56
Bezrobotni 13 10 18 29 28 114
Gospodynie domowe i inni 20 14 13 22 30 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 17 17 27 13 102
sekt. państw.,publicznym 23 13 25 26 13 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 8 22 19 21 111
sekt. pryw. poza rolnict. 33 14 9 21 23 173
prywatnym gosp. rolnym 7 9 16 40 27 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 9 19 28 30 168
276 - 399 17 14 18 24 28 133
400 - 549 31 8 15 22 24 230
550 - 799 29 14 13 26 18 160
Powyżej 799 zł 32 13 22 23 11 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 41 14 11 18 16 203
Średnie 26 12 17 20 25 498
Zł e 11 9 18 32 29 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 9 12 26 16 68
Raz w tygodniu 26 12 13 20 28 568
1-2 razy w miesiącu 19 13 15 27 26 138
Kilka razy w roku 20 6 24 29 20 190
W ogóle nie uczestniczy 21 14 24 24 16 90

Poglądy polityczne
Lewica 12 6 35 39 8 265
Centrum 24 12 16 24 24 278
Prawica 51 21 7 8 13 263
Trudno powiedzieć 9 6 8 23 53 250


